你实现"冰淇淋自由"了吗

本报记者 张建军



- 文创雪糕在网络上刷屏,俨然成了景区的"第二张名片"。
- 各种奇特口味加上新颖包装,创新冰品吸引了不少喜欢尝鲜的年轻消费者

对很多人来说,夏天是从第一支冰淇淋开

不久前,雀巢焕新粤式冰淇淋美味的新作——全新子品牌"粤新意"亮相广州。在推广活动中,一座创意吸睛的大型艺术互动装置"新意奇境"为广大消费者开启了惊喜又美味的快乐一夏。

"对于中国消费者来说,冰淇淋作为季节性 消费品已成为过去时,随时享受冰淇淋带来的 甜美与凉爽,已经演变成一种愉悦自我的生活 方式。当然,这就要求我们对冰淇淋产品的口 味、包装和形式都做出创新。"雀巢(中国)高级 副总裁吉安龙表示。

确实,随着我国人民生活水平的提高,冰淇淋打破了季节和地域限制,成为备受宠爱的日常休闲甜品。数据显示,2019年全国冰淇淋市场总量达1380亿元,消费位居世界首位,预计2021年有望超过1600亿元。

手拿"青铜面具"雪糕在四川三星堆博物馆打卡、举起"小蛮腰"雪糕在广州塔拍照……进入夏季,五花八门、造型奇特的文创冰淇淋成为全国多家景点的旅游"打卡"项目,文创雪糕在网络上刷屏,俨然成了景区的"第二张名片"。

除了引得消费者纷纷打卡的文创冰淇淋,近年来,钟薜高、中街1946、奥雪"东北铁锅炖"、雪帝"长沙臭豆腐"等新锐网红品牌和猎奇口味冰淇淋也抢了传统冰淇淋产品的风头。日前,天猫官方新品平台天猫小黑盒与阿里妈妈联合

发布的《线上冰品消费趋势报告》显示,2020年 天猫平台冰淇淋品类实现了全品类增长,与 2019年度相比,销量增长了近一倍,核心由新品

网红雪糕越来越高端,价格也是一路飙升。一支网红雪糕10元起步似乎成了常态,不少网友直呼再难实现"冰淇淋自由"。其中,继66元1支的"厄瓜多尔粉钻"冰淇淋之后,中式雪糕品牌钟薛高又在今年推出盒装冰淇淋"钟薛高的糕",售价超过百元。

记者走访广州多家生鲜超市和便利店时发现,各种奇特口味的雪糕、冰淇淋琳琅满目,加之新颖的包装,吸引了不少喜欢尝鲜的年轻消费者

在广州市海珠区盒马鲜生广百广场店,海珠区居民黄琳说,现在市面上的冰淇淋品类越来越多,但是价格也越来越贵了。对她而言,实现"冰淇淋自由"还需要努力。在盒马鲜生网购平台,一支中街1946品牌的比利时大黑雪糕售价为32元,一盒3支装的钟薜高牛奶巧克力口味雪糕售价54元。黄琳表示,夏天会在家里囤冰淇淋,但还是以传统冰淇淋为主,"更看中性价比"。

面对市场的巨大潜力,冰淇淋市场也开始 上演激烈的品牌竞争战。为了在市场中获得更 多的主动权,老牌企业纷纷通过融入文化元素、 打造网红产品等方法应对年轻消费者的新需 求。如雀巢"粤新意"品牌,就从粤式美食与文

感,主打 化中汲取灵 国潮情怀风 在冰淇淋 型等方面进 口味、口感、造 行了多重创新。其首发新品包括融入广东由来 已久的醒狮艺术的醒狮棒、演绎千古浪漫故事 "贵妃醉酒"的荔枝米酒桂花口味飞鱼脆皮、融 合了香醇港式奶茶和浓郁咖啡双重滋味的口感 丰富的冻鸳鸯奶茶味飞鱼脆皮。它们国潮风的 包装设计颇为"吸睛",例如,醒狮棒系列是醒狮 造型,一口咬下去便能尝到柔滑香醇的流心炼 奶。该系列共有炼奶流心炭烧酸奶味、太妃味 奶酱流心海盐味、炼奶芒果菠萝三款口味,颇受 消费者欢迎。据介绍,接下来,雀巢公司还将陆 续与全国各地的知名餐饮品牌展开合作。根据 规划,前期的合作伙伴包括禄鼎记、陈记顺和以 及民强茶铺等。合作拟以"粤新意"产品为基 础,推出具有餐饮店特色的甜品

但无论是什么网红产品,都是有生命周期的。例如2019年夏天曾经火遍全网的双蛋黄雪糕,也仅仅火了一个夏季。对于消费者而言,这种新鲜感会随着尝鲜期的逝去而逐渐消失,人们的关注点最终还是会回归到产品品质和性价比本身。

在竞争日趋激烈的冰淇淋市场上,总有新奇的产品与营销手段不断出现。而大浪淘沙,最终能留下来的必将是在过硬产品质量的基础上,更具创新能力、应变能力和文化内涵的产品。



新华社记者 彭子洋摄

本报记者 雷 婷摄

全国冰淇淋市场总量

预计1600亿元

2019年

2021年

2020年天猫平台 冰淇淋实现了全品类增长, 销量比2019年度 增长了**近一倍** 核心由新品驱动

吃雪糕前, 先和城墙合个影

本报记者 雷 婷

雪糕、冰淇淋是夏天的最佳搭配。今年夏天,"文创+雪糕"除了好看、能解暑之外,还成了收获朋友圈点赞和拍照的"利器"。在西安城墙景区,有一支文创"雪糕军团",他们通过对这一美食的创意性加工,使得人们在休闲旅游中体会的"味道"更加多样而浓郁。

"'城墙味道'雪糕共有3款。盔帽甲 胄武士造型的'大唐羽林军'、高髻圆脸贵 妃造型的'雪贵妃'以及充满历史气息的永 宁门造型'城·壹叁柒肆'。到城墙游览时, 游客购买'城·壹叁柒肆'造型的雪糕会多 一些,并且大多会拿着它到永宁门吊桥处 拍照打卡;小朋友们更喜欢买'大唐羽林 军'造型雪糕,然后去和城墙下值守的金甲 武士合影。"在西安城墙景区,雪糕售卖处 工作人员田嘉庆告诉记者,"城墙味道"雪 糕中,大唐羽林军最贵,价格为28元/支, 其他两款均为25元/支,每个造型都有芒 果、巧克力、抹茶、草莓4种口味。这些可 爱的造型既融合了历史文化元素,又融合 了当下流行的Q版卡通元素,受到年轻游 客和孩子们的普遍欢迎。

"五一"假期期间,西安城墙景区共设有7处雪糕售卖处,日均销售量上千根,永宁门区域每天基本都会售罄。据了解,城墙景区的唐文化演出《梦长安——大唐迎宾盛礼》开始前,都会通过问答互动的形式向游客赠送"城墙味道"雪糕,让他们拿着"大唐羽林军"和金甲武士合影。这一举动吸引了更多市民和游客。

来西安旅游,大雁塔下的大唐不夜城

街区是热门打卡地。来这里游玩不仅可以 领略盛唐文化的独特魅力,还能购买到各种具有唐文化元素的文创产品。其中最特 别的就是可以吃到大唐不夜城同款的主题 冰淇淋。

"西安是历史古都,文化底蕴非常深厚,是人们向往的旅游目的地。但单一的文物古迹观赏绝不是旅游业态的全部,需要有文化、艺术、民俗、餐饮等业态相配套,才能让旅游业充满生命力。对于丰富的历史文化,要使其发扬光大也需要有现代的表现形式与之呼应。就是出于这样的认识,我们打造了大唐不夜城步行街,并在管理方式上融入了物联网、移动互联网、人工智能以及大数据等手段,力求为西安市民和外来游客打造一个享受文化、娱乐、购物、美食等休闲娱乐生活的理想场所,使得西安旅游业态更丰富,夜间经济更火爆。"西安市曲江新区党工委书记、管委会主任姚立军说。

由此,大唐不夜城街区推出了包括大 唐不夜城同款主题冰淇淋在内的多种有趣 又好吃的文创产品。"大雁塔造型的雪糕— 支28元、唐朝仕女造型的一支25元,每种 造型的雪糕都有3种口味,分别为草莓、芒 果、抹茶味。"北区花车 雪糕销售点的店员向记者 介绍,因为门店就在大雁塔 下,大雁塔造型的雪糕很受欢 迎。"游客们吃雪糕前,都要拿着雪 糕和大雁塔拍张合影。"

版刊、西安天气炎热,雪糕销量更是节节攀升,除了文创雪糕、冰淇淋销售火爆外,西安的其他文创美食也非常受欢迎。每当夜晚降临,非遗体验馆和关中糖画、陕拾叁、小镜糕等摊位都是游客青睐的打卡地,总是人来人往,生意兴隆。在大唐不夜城街区的"唐食坊"内,游客络绎不绝,各种古典文集中的唐代珍馐美食汇集于此,有老西安年味的"贵妃稠酒",以"扇"为形、以"糖"为芯的"团扇酥",有李白诗句"床前明月光"做成的唐诗烧……吃唐味,品唐酿,入口的每一份美味,都让身处街区的游客品味到满满的"唐味"。

"市场是检验产品创意是否成功的试金石。群众有需求,游客能认可,这就说明我们的开发方向是正确的。"姚立军说,雪糕和冰淇淋是夏季消费的必需品,消费群体广泛。"我们将这些消费刚需与知名景点生动地结合在一起,就等于给常规产品注入了文化内涵,使景点、美食做到有机融合,起到了丰富群众物质文化生活的作用,也促进了消费。"

6月30日,备受关注的"新式茶饮第一股"奈雪的茶正式登陆港交所。然而,和预期不同的是,其在上市首日开盘即破发,截至收盘,报价17.12港元,较19.8港元的发行价下滑了13.54%

左图 在西安城墙景区,"城墙味道"创意雪糕受到市民和游客欢迎。图为游客拿着大唐羽林军造型的雪糕在城墙下拍照。

本应成为资本市场的新宠儿,"新式茶饮第一股"为何在 开盘首日失宠?它的表现会不 会导致整个行业的估值泡沫因 此破灭呢?

其实,资本对于从新生代的悦已消费中孕育而来的新生化己消费中孕育而来的新在交货有加。纵观站在新茶饮赛道的头部品牌们,到底的是些持把空间理念贯穿径的,在是走区域路线,把色,把套,或是走区域路线,把色,把套,就给分完成了大额融资完成的都新不久估值达到600亿元的喜茶,更是刷新了中国新茶饮的融资纪录。

资本嗅着茶香而来,但他 资本嗅着茶香而来,但他 们看重的不仅是茶饮本身,更 是中国年轻群体的消费潜力。 特别是在消费升级的大背别是在消费升级的大背别是在消费升级的大背景 下,无论是不断推陈出新的交易 国的空间体验,抑或是越来感 贴近年轻消费者的数字化运 模式,可以说,新式茶饮步步升

通道,正在潜移默化地推动着大众消费方式的变革

然而,面对高度饱和、没有产品壁垒的茶饮行业,资本市场又必须格外谨慎。逐利是资本的天性,此番资本市场的谨慎主要是对于新茶饮行业能否持续赢利的理性考量。新式茶饮如何在高质量和降成本之间寻求平衡?是继续做赚快钱的网红还是建立品牌的长期价值?如果一个企业无法建立自己的品牌护城河,就很难冲破盈利难的困局,那么无论是"新式茶饮第一股"还是"第二股""第三股",终将只能是昙花一现,抱憾离场。

好茶需要时间的沉淀,新式茶饮的发展也需要细细深耕。对于"新式茶饮第一股"来说,上市不是终点,而是新的起点。企业应以上市为契机,以更高品质的产品、更舒适的体验、更优质的服务、更开放透明的管理,逐渐构筑起品牌竞争的壁垒,用产品力、品牌力、数字化打造一个能够走向世界的超级品牌。

同时,资本对于新茶饮市场的判断也要将眼光放得更长远一些,不仅盯着账面看,更要瞄准未来看。要相信,任何一个行业都会经历去粗取精、去伪存真的过程,更要相信,中国消费市场的巨大潜力就是企业发展的不竭动力。应该对那些尚在时光中磨炼自己的企业抱有耐心和信心,总有一天你会

品尝到他们沉淀之后的芬 市场瞭望

本版编辑 陈 郁 张 雪 美 编 夏 一

新茶饮需时间